
Öffentliche Niederschrift über die Sitzung des Ortschaftsrates 

Peißen vom 15.10.2020 
 

 

 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 15.10.2020 

Sitzungsanfang: 19:10 Uhr 

Sitzungsort: Begegnungszentrum des Ortsteils Peißen, Peißener Hauptstraße 26, 

06406 Bernburg (Saale), OT Peißen  

 

 

Anwesend: 

Mitglieder 

Frau Rosel Hoffmann  

Herr Hans-Jürgen Berg  

Herr Karsten Noack  

Herr Jens Hammermann  

Protokollführer 

Frau Sandra Sass  

von der Verwaltung 

Frau Andrea Hempel  

Frau Dr. Silvia Ristow  

 

Nicht anwesend/ Entschuldigt: 

Herr Karl-Heinz Groth  

Herr Maik Schubert  

Frau Petra Freist  

 

 

 

Öffentlicher Teil 

 

Zur öffentlichen Geschäftsordnung 

 

Der stellvertretende Ortsbürgermeister Herr Karsten Noack eröffnet die Sitzung um 19:10 

Uhr. Er begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder, die Protokollantin Frau Sass, sowie Frau Dr. 

Ristow und Frau Hempel von der Stadtverwaltung, welche ausführlich zu TOP 3 bzw. zu 

TOP 4 & 5 informieren werden.        

 

a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG LSA 

 

Die Einladung erfolgte gem. §§ 53 und 55 KVG LSA ordnungsgemäß. Mit 4 anwesenden 

stimmberechtigten Mitgliedern ist die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates Peißen gegeben. 

 

b) Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 14.09.2020 

 

Es gibt keine Einwände gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

14.09.2020; sie wird einstimmig mit 4 Ja-Stimmen bestätigt. 

 



c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 

 

Die öffentliche Tagesordnung wird ohne Änderungs- oder Ergänzungswünsche einstimmig 

mit 4 Ja-Stimmen bestätigt. 

 

 

Zur öffentlichen Tagesordnung 

 

 1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

    

Es sind keine Einwohner anwesend, sodass Herr Noack sofort zu TOP 2 übergeht. 

 

 2. Sitzungsplan des Stadtrates der Stadt Bernburg (Saale), seiner Ausschüsse und 

seiner Ortschaftsräte für das Jahr 2021 

Informationsvorlage IV 0061/20 

 

Der Ortschaftsrat Peißen hat keine Einwände gegen den Sitzungsplan für das Jahr 2021. Die 

Vorlage IV 0061/20 wird zur Kenntnis genommen; eine Abstimmung ist nicht notwendig. 

 

 3. Haushalt 2021 der Stadt Bernburg (Saale) / Haushaltsmittel der Ortschaft Peißen 

Informationsvorlage IV 0067/20 

 

Zu diesem TOP übergibt Herr Noack das Wort an Frau Dr. Ristow von der Stadtverwaltung. 

Diese erläutert das vorliegende Zahlenmaterial, wobei sie speziell auf die Ortschaft Peißen 

eingeht. Außerdem klärt sie ausführlich über die momentane Haushaltslage der Stadt Bern-

burg (Saale) auf und beantwortet die Fragen der Ratsmitglieder.  

 

Herr Noack findet, dass die Kommunikation aus der Stadt heraus, in Bezug darauf, was in den 

Ortschaften eigentlich alles geleistet wird, verbessert werden müsse. Vielen sei dies gar nicht 

bewusst, weshalb sich die Einwohner der Ortsteile oftmals benachteiligt vorkämen.    

 

Der Ortschaftsrat Peißen nimmt die IVL 0067/20 zur Kenntnis; es muss nicht darüber abge-

stimmt werden.  

 

 4. Friedhofssatzung der Stadt Bernburg (Saale) 

Beschlussvorlage 0255/20 

 

Die Leiterin des städtischen Grünflächenamtes/Betriebshofes, Frau Hempel, informiert aus-

führlich über Grund und Inhalt der Beschlussvorlage und beantwortet alle Fragen der Rats-

mitglieder.  

 

Zur Sprache kommt auch das von Herrn Berg in der vorletzten Sitzung angesprochene Thema 

bezüglich der Nicht-Verfügbarkeit von Split auf dem Peißener Friedhof. Hierzu klärt Frau 

Hempel auf, dass es sich bei der Aussage, dass die Friedhofsverwaltung in Bernburg Split 

lagert, welchen sich die Angehörigen zur Umrahmung von Grabstätten abholen könnten, um 

eine Fehlinformation handelt. Dies sei nicht der Fall, sagt sie und nimmt damit gleichzeitig 

Stellung zu der entsprechenden Protokoll-Notiz von der Sitzung vom 17.08.2020. Die Rats-

mitglieder nehmen dies zur Kenntnis. 

 

Gegen die Beschlussvorlage 0255/20 hat der Ortschaftsrat Peißen keine Einwände; er emp-

fiehlt sie unverändert und einstimmig mit 4 Ja-Stimmen.  



Beschlussvorschlag:  
Der Ortschaftsrat Peißen/der Planungs- und Umweltausschuss empfiehlt dem Stadtrat der 

Stadt Bernburg (Saale), folgenden Beschluss zu fassen: 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Friedhofssatzung der Stadt 

Bernburg (Saale) in der Fassung des anliegenden Entwurfs. 

 

Abstimmung: 

Mitglieder:   7 

davon anwesend:  4 

Ja-Stimmen:   4 

Nein-Stimmen:  0 

Enthaltungen:  0 
 

 5. Gebührensatzung für die Friedhöfe der Stadt Bernburg (Saale) 

Beschlussvorlage 0258/20 

 

Frau Hempel klärt auf, dass der im Kommunalabgabengesetz des Landes Sachsen-Anhalt 

vorgegeben Kalkulationszeitraum von 3 Jahren abgelaufen ist und es daher nötig war, die 

Friedhofsgebühren neu zu kalkulieren. Sie informiert auch darüber, wie sich die neu kalku-

lierten Gebühren zusammensetzen und beantwortet die Fragen der Ratsmitglieder.  

 

Diese haben keine Einwände gegen die BVL 0258/20 und empfehlen sie unverändert und 

einstimmig mit 4 Ja-Stimmen.  

  

Beschlussvorschlag: 
Der Ortschaftsrat Peißen/der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat, folgen-

den Beschluss zu fassen: 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Gebührensatzung für die Fried-

höfe der Stadt Bernburg (Saale) in der Fassung des anliegenden Entwurfes. 

 

Abstimmung: 

Mitglieder:   7 

davon anwesend:  4 

Ja-Stimmen:   4 

Nein-Stimmen:  0 

Enthaltungen:  0 
 

 6. A) Instandsetzung Stadtstraßen 2021/ländliche Wege in Bernburg und Ortsteile  

B) Weitere Instandsetzung von Gehwegen in der östlichen Stadterweiterung in 

Bernburg  

C) Herstellung einseitiger Gehweg im OT Crüchern Nr. 42a bis gegenüber Nr. 41 

Hier: Technisches Ausbauprogramm 

Beschlussvorlage 0260/20 

 

Eine der in der Vorlage vorgestellten Baumaßnahmen betrifft die Ortschaft Peißen. Es ist ge-

plant, im kommenden Jahr die sanierungsbedürftigen Schadflächen auf einer Gesamtgröße 

von ca. 100 m² in der Zimmerstraße zu reparieren. Die Ratsmitglieder diskutieren über die 

Vorlage und haben keine Einwände. Sie empfehlen die Vorlage 0260/20 unverändert und ein-

stimmig mit 4 Ja-Stimmen.  

 



Beschlussvorschlag: 

Der Ortschaftsrat Peißen/Bau- und Sanierungsausschuss empfiehlt dem Hauptausschuss fol-

genden Beschluss zu fassen: 

Der Hauptausschuss beschließt die baulichen Maßnahmen A), B) und C) als Gesamt-

maßnahme in 2 Losen öffentlich auszuschreiben. 

 

Abstimmung: 

Mitglieder:   7 

davon anwesend:  4 

Ja-Stimmen:   4 

Nein-Stimmen:  0 

Enthaltungen:  0 
 

 7. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

Herrn Noack teilt mit, dass Herr Groth in der nächsten Sitzung ausführlich zu Anfragen und 

Anregungen informieren wird; unter anderem auch zu seinem bisher regen Schriftwechsel 

bezüglich des Antrages auf zwei Zebra-Steifen. 

 

Wortmeldungen von den Ratsmitgliedern gibt es nicht, sodass Herr Noack den öffentlichen 

Teil der Sitzung um 19:50 Uhr schließt und zur nichtöffentlichen Tagesordnung übergeht. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Karsten Noack    Sandra Sass 

Stellv. Ortsbürgermeister    Protokollführer 
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